
六年级圣经课程

逐字稿

《圣经旧约》

第 32 课

上帝对抱怨之人的耐心

主讲: Daniel VanBrugge



The John Knox Institute
of Higher Education

传承改教精神 交托普世教会

John Knox Institute of Higher Education

Entrusting our Reformed Inheritance to the Church Worldwide

© 2020 by The John Knox Institute of Higher Education

John Knox Institute

P.O. Box 19398

Kalamazoo, MI 49019-19398, USA

www.johnknoxinstitute.org

Daniel VanBrugge is a teacher at:

Timothy Christian School Chilliwack, Alberta, Canada

www.timothychristian.ca

第三十二课 上帝对抱怨之人的耐心

欢迎来学习“旧约圣经历史”系列课程的第三十二课。请阅读《出埃及记》第十四至第十七章。在这节课上我们将来看上帝对抱怨之人的耐心。在我们开始之前，我想通过让你们思考一个例子来介绍我们故事的一部分。

我年轻时做过一个工作，就是带领人们参观二战时期的一艘特殊战舰。当那艘船从海上战役中得胜归来时，他们就会悬挂出战旗，这是一面特别的旗帜，一面要让人看到的旗帜。他们想让人们关注这面旗帜，去表示庆祝，去激励人们。因为，一些特别的事情已经发生了，这艘船以及它的船员取得了胜利。你们能记住这幅画面吗？摩西在这个故事中要称上帝为以色列的旗帜。

第二个要问你们的问题是，你们上一次抱怨某事是在什么时候？

在这个故事中，我们将遇到一群抱怨的人。想一想我们为什么会抱怨也许是件好事。它提醒我们，我们都有一颗罪恶的心。当你们下次抱怨，发牢骚的时候，请提醒自己，上帝一直在保护你们，满足你们的需要。让我们开始我们的故事吧！

以色列人正在离开埃及，上帝也与他们同在！日间祂在云柱中，夜间祂在火柱中。这对以色列人来说极大的安慰和鼓励，因为他们不知道他们要往哪里去。摩西是领袖，百姓都跟从他并且相信他。可是摩西也不知道他们要往哪里去，但是这没关系，因为他相信上帝会带领他们。上帝没有带领他们走最快最短的路去迦南，而是领他们往南走，远离迦南的方向！但是这也没关系，因为云柱为他们遮挡了烈日，为他们提供了可在其中休息的阴凉处。到了晚上，火柱为他们提供了他们所需要的光。他们在信心中跟随上帝。

但是当我们回看埃及，那里没有信心，法老充满了愤怒。法老认为他可以把以色列人困在山丘和红海之间。“快！”他吩咐着，“把马车套上。我们要去再次抓住他们！”

当以色列人准备安顿下来过夜的时候，他们中间的几个人注意到远处一片巨大的尘云越来越近了！他们把耳朵贴在地面上，听见一种雷鸣般的响声，这是六百辆战车带着埃及的勇士们来抓他们的声音。现在以色列人害怕了。他们环顾四周，发现两边都是山丘，在他们前面的是红海。在他们身后，埃及战车的尘云越来越近了。死亡似乎是必然的。现在以色列人失去了他们的信心。他们就呼求上帝，并且对摩西说：“你为什么要一路把我们带到这里让我们最终丧命呢？在埃

及做奴隶也比死在这里强！”但是摩西很冷静，他对百姓说：“不要惧怕，只管站住，看耶和华今天向你们所要施行的救恩。”你们那么害怕的那些埃及人？你们再也见不到他们了！云柱慢慢地从百姓面前经过，越过他们的头顶，停在以色列人和他们的敌人之间。

云柱在他们身后迷惑了埃及人，但那光却照亮了以色列人。当摩西向海伸杖的时候，上帝使风吹在水面上，叫水退去。一条贯穿红海，安全而干涸的道路开通了，供以色列人行在其上。摩西走在最前面，以色列人跟在后面。

当埃及人追赶他们穿过红海时，事情开始变得不那么顺利。干燥的地面变成了沼泽，士兵们不再英勇，马匹也变得软弱无力，很快车轮开始从战车上脱落。这是以色列的上帝正在为祂的百姓争战。

当最后一个以色列人从红海的另一边走上岸的时候，摩西再次向红海伸杖。那两道水墙刚好淹过埃及人，冲没了一切。上帝对埃及人的审判现在是终极的。以色列人从此真正永远摆脱了奴役。

在如此惊人的拯救之后，以色列人向上帝唱感恩和敬拜之歌。上帝因祂在我们生命中的作为而配得赞美，这通常是要向祂来唱赞美诗！在第十五章的诗歌中，有一些经节谈到了以色列的过去，但是也谈到了他们的未来。有些经文是讲上帝的，而另一些经文是在对上帝的说话。上帝因祂永恒的本性而被赞美，上帝也因祂的能力而被赞美。你们能找到祂因其愤怒而受到赞美的经文吗？上帝也因祂的至高无上而受到赞美——这意味着没有其他人或者假神像这位上帝。祂是最好的！上帝也因祂的圣洁而受到赞美。还有祂的爱。所有的荣耀都归于上帝。总之，这首歌是关于上帝的属性和上帝的作为。

接下来的三天，这段旅程继续向荒野进发。想一想那里的炎热，灼热的沙子和岩石，刺骨的风，发红的双眼，发干的喉咙，干渴的儿童和成人。没有人说话，他们的嘴太干，舌头太过肿胀。“水！”我听到他们嘶哑地说着，“水！”

在那里！有人看到了一些灌木丛，这意味着有水！但是，太糟糕了！这是又苦又恶心的水。没人能喝得下！他们就转向摩西，并且向他发牢骚和怨言。上帝命令摩西为这些百姓医治这苦水。当百姓向摩西大发怨言与牢骚之后，上帝告诉摩西拿一棵树丢在这苦水里。摩西吩咐百姓说：“你们只管喝，上帝已经把苦水变为甘甜的水了。”

百姓大口地喝着这美味的水。上帝在这里试验了他们并且向他们显明，正如祂能解决这苦水一样，祂也能保障他们的安全并且治愈他们。他们需要信靠上帝。

不久，他们就到了以琳，那里有十二股水泉，七十棵棕树。人们在那里休息了一段时间。他们知道前方就是迦南地，比这荒野中这片美好的绿洲还要美丽。

出行了一个月之后，他们进入了西奈的旷野，并且他们的食物都吃光了。没有粮食！果然，他们开始发牢骚抱怨起来。“我们在埃及过得更好，在那里我们有我们想要的粮食！摩西，你把我们带到这里来，是要让我们死吗？”

摩西和亚伦为这些健忘又爱抱怨的百姓向上帝祷告。摩西和亚伦警告这百姓，他们这样抱怨，实际上是在抱怨拯救了他们到如今，并且领他们到这里来的上帝。摩西又说：“今天晚上你们必有肉吃，明天早晨你们必有从天上来的粮。”正当他们说这话的时候，云柱因上帝的荣耀格外发亮。

那天晚上，成千上万只鸟降落在他们的帐篷中。它们飞得太累，以至于以色列人可以把它捡起来杀掉。那天晚上，人们很满意这肉，他们吃了很多，很高兴。

第二天早上，人们再次惊呆了。地上覆盖着白点。这些百姓以前从未见过它。又一个来自上帝的奇迹！“那是吗哪！”摩西说：“它是从天上来的粮食，就是耶和华赐给你们的食物。”

在往后的四十年里，上帝每天早晨都会从天上赐下吗哪来喂养以色列人。到了第六天，祂赐下双倍，这样他们就足够安息日吃的了，在第七天也不用收取。这吗哪非常特别，以至于亚伦被吩咐取些吗哪盛在罐子里，以永远纪念上帝在旷野中对他们的照顾。

但是，以色列人很快就忘记了上帝对他们的照顾。当他们到了一个名叫利非订的地方，他们没有水喝。他们非常烦躁以至想要杀了摩西，因为他把他们带到这里来。摩西警告这些百姓不要试探耶和华。再一次，上帝惊人的忍耐展现了出来。摩西被吩咐去何烈山的岩石面前。上帝说，“我要临到何烈山的磐石上，你要用你的杖击打磐石。”摩西照上帝的吩咐去行，磐石就裂了开来，水就流过旷野。上帝的爱和能力在这里得到了充分的展示。

这个地区真的很危险！亚玛力人要攻击这些以色列人，因为他们绝不会分享他们的水和牧场！他们监视着以色列人，一直等到以色列人的主力过了，然后亚玛力人就从后面攻击那些行动缓慢、力量软弱的人们。摩西召来一个勇敢的年轻人。“约书亚，你选一些人，去打亚玛力人吧！”以色列人不知道怎样战斗，他们才自由了两个月，

他们作了一辈子的奴仆。约书亚信靠上帝，他也虔诚地挑选了他的伙伴。

第二天，约书亚勇敢地与亚玛力人战斗，保护以色列人。与此同时，摩西在附近的一个山顶上。他举起双臂向上帝祷告。当他祷告的时候，以色列人就赢得战斗。摩西的双臂举累了，他放下了它们。而这个时候，亚玛力人就赢得战斗。摩西又开始祷告，举起了他的双臂。现在以色列人又赢了。这就像是一面旌旗，一面旗帜，一个可见的提醒：上帝是以色列人的帮助者和保护者。摩西很快就累了，并且再也举不起他的双手。当他祷告的时候，亚伦和户珥就为他扶着他的双臂。摩西祷告很重要，但是他不能一直祷告。更重要的是想一想那个听到并回应这些祷告的上帝。你们能像亚伦或者户珥一样吗？为你们的父母、老师、领袖、朋友、邻舍、牧师和传教士们祷告。亚玛力人被彻底打败，逃跑了。摩西在战斗得胜的那座山上筑了一座坛，称它为“耶和華尼西”，意思是耶和華是我的旌旗。

是什么让这个故事在今天对我们如此重要？《出埃及记》的故事以及以色列人因为上帝的荣耀而得的救恩，就像是一幅图画，展现了上帝对祂所有百姓的救恩计划。所以，让我们首先了解上帝的一个新名字。接下来，让我们来查看两件事，这两件事教导我们关于将要来的那位救主的内容。

首先，让我们再次了解上帝的属性。上帝的这个名字也会告诉我们祂的作为。这是一个美好的名字，耶和華的意思是主，“耶和華尼西”的意思是耶和華是我的旌旗。还记得我们介绍军舰上的旌旗那个例子吗？想象一下旗杆上的一面旗帜带领一支军队投入战斗。上帝就像是一面带领祂的百姓，并且捍卫祂百姓的旗帜一样。耶和華尼西的意思是上帝带领战斗，祂为他们战斗，祂赐予胜利。一切都取决于祂。这是《圣经》中上帝带领祂百姓战斗的第一个例子。《诗篇》第 60 篇 11-12 节讲到在上帝里面的力量：“求你帮助我们攻击敌人，因为人的帮助是枉然的。我们倚靠上帝，才能施展大能，因为践踏我们敌人的就是他。”摩西在这里称这祭坛为耶和華尼西，是为了纪念上帝的胜利。对信徒来说，上帝是他们在今生或者在他们属灵生活中一切胜利的原因。当主耶稣在十字架上喊道：“成了！”这就是最终的胜利了。信徒们可以歌唱到：“感谢上帝，使我们藉着我们的主耶稣基督得胜。”

其次，这个故事中有两样东西是主耶稣的象征。那就是吗哪和水。让我们来听一听耶稣在《约翰福音》第 6 章 48-51 节中对吗哪是怎么说的。

请打开你的圣经我们一起读。我们读到：“我就是生命的粮。你们的祖宗在旷野吃过吗哪，还是死了。这是从天上降下来的粮，叫人吃了就不死。我是从天上降下来生命的粮；人若吃这粮，就必永远活着。我所要赐的粮就是我的肉，为世人之生命所赐的。”耶稣称自己为生命的粮！是的，这吗哪是旷野里的食物，但它仅能存在一天。以色列人吃了这粮食，还是死了。但是耶稣说，所有到祂这里来的人，所有信靠祂的人，所有相信祂的人，都会得到他们灵魂之饥饿的满足，并且永远活着。在另一处，耶稣说，“我就是生命的粮。凡是到我这里来的，必定不饿；凡是信我的，必定不渴。”没错，耶稣把祂自己比作粮食，也把自己比作水。

对于主耶稣的第二个象征是什么？让我们去往利非订，在那里百姓又没水了，并且在抱怨。他们不依靠上帝。在此之前，上帝在玛拉的苦水那里慈爱地试验他们，并且供应他们。但是现在，他们向上帝发怒并且带着愤怒的心试探祂。上帝吩咐摩西用他的杖击打石头。但是你们读过经了吗？上帝对摩西说：“我必在何烈的磐石那里，站在你面前。”是的，没错。当那块磐石被击打的时候，上帝就在那块磐石上。上帝被祂自己的杖击中，而那磐石则裂了开来。于是百姓就有水喝，使他们活了。如果你们读《哥林多前书》第 10 章 4 节，你们就可以知道这磐石就是基督。是的，没错，这一事件预表着主耶稣在十字架上受到祂天父的审判被击打的时候。那时耶稣会受击打，藉着祂的受苦，祂会把生命赐给许多人。耶稣当众说：“人若渴了，可以到我这里来喝。”当罪人从这泉源中喝水时，泉源即耶稣，那么他们就会永远活着。

这节课就到此结束了。我们已经查看了云柱和火柱、红海，我们已经听了摩西的歌，我们已经在玛拉尝过苦水和甜水，惊奇于吗哪的神迹，看到摩西在何烈击打磐石，并且在利非订听到了摩西的祷告。在下一节课上，我们将看到上帝怎样教导祂的百姓对祂的拯救表示感恩。